
অেপি�ত �িতি�য়া নাই ।

রাজ� �শ�িণক সংেশাধন ও �িশ�ণ পিরষদ, মহারা�, পুেণ
িনপুণ ভারত অধ�য়ন মূল�ায়ন সােভ� �ণ : ২০২২-২৩

ুিবষয় - গিণত : চতথ � ��ণী

অধ�য়ন ফলাফল �. ৯৯৯৯ পয�� সংখ�া গণনা কের ।

��ণী পঙি� �.১   

পঙি� �.২

পঙি� �.৩

পঙি� �.৪

পঙি� �.৫

পঙি� �.৬

৫      ৭ ৬    ২

২১    ৪৫ ১৯    ৭০

৮৩    ৬৬   ৯৯    ৫৯

১৩৭ ২৭৬    ৩১২ ৬৮১ 

৭৯১ ৬৩০ ৯০২  ৪৪৪ 

৩৭১৯  ৫০০২  ৬৩৪৬ 

৩

২

১

০

৯৯৯৯ পয��  সংখ�া পঠন কের। ( �েত�ক 
পঙি�র কমপে� �ই� সংখ�া পঠন কের । )

৯৯৯ পয��  সংখ�া পঠন কের। ( পঙি� �. ১ �থেক 
৫ এর মেধ�র �েত�ক পঙি�র কমপে� �ই� 
সংখ�া পঠন কের।  )

৯৯ পয��  সংখ�া পঠন কের। ( পঙি� �. ১ �থেক ৩ 
এর মেধ�র �েত�ক পঙি�েত কমপে� �ই� 
সংখ�া পঠন কের । )

িশ�েকর জন� সূচনা : �েত�ক িশ�াথ�েক সামেন �ডেক পঙি� অনুসাের সংখ�া পঠন করেত বলেবন । যিদ এক� সংখ�া পঠন করার 
সময় িশ�াথ�র বাধা িনমা� ণ হয় তেব পেরর সংখ�া পড়েত বলেবন । পরপর ৩� �থেক ৪� সংখ�া পড়েত না পারেল পড়ার কৃিত ব� 
করেবন ও �ি�ক অনুসাের  �নাট করেবন ।

অধ�য়ন ফলাফল �. ২ : �ই িকনবা অিধক সংখ�ার ি�য়া কের । ( ৯৯৯ �থেক �বিশ উ�র আসেব না এমন )

কৃিত : তািলকা

কৃিত : সংখ�া তািলকা

৫

৬

৭

৮

৯৯৯ পয��  আসা উ�েরর �যাগ/িবেয়াগ কের। (৭ 
�থেক  ৮� উদাহরণ স�ক সমাধান কের  ।  )

��ণী 

অেপি�ত �িতি�য়া নাই।

৩

২

১

০

২৮৩২

১

২

৩

৪

২১ + ১৪ =                       ৩৬ + ৫৭ =

৫২৭ + ২৬ =                    ৩০৫ + ২৭৫ =

৬৬ - ৩৫ =                      ৫১ - ২৪ =

৭৮৬ - ৪৫ =                     ২৭১ - ১৩৮ =
৯৯৯ পয��  আসা উ�েরর �যাগ/িবেয়াগ কের। (৫ 
�থেক  ৬� উদাহরণ স�ক সমাধান কের  ।  )

৯৯৯ পয��  আসা উ�েরর �যাগ/িবেয়াগ কের। (৩ 
�থেক  ৪� উদাহরণ স�ক সমাধান কের  ।  )

িশ�েকর জন� সূচনা : উপেরর উদাহরণ সমাধান করার জন� িশ�াথ� �ত� কাগজ িকংবা খাতা ব�বহার করেত পারেব । পরপর িতন 

�থেক চার� উদাহরণ সমাধান না করেত পারেল  কৃিত ব�  করেবন ও �ি�ক অনুসাের �নাট করেবন ।

ুিনপুণ ভারত অধ�য়ন মূল�ায়ন সােভ� �ণ : িবষয় - গিণত : চতথ � ��ণী : (১)

�ি�ক মানদ�

মূল�ায়ন �ি�ক :

মূল�ায়ন �ি�ক :

�ি�ক মানদ�



অধ�য়ন ফলাফল �. ৩ : �দনি�ন জীবেনর  পিরি�িতেত �যাগ িবেযাগ এই ি�য়ার ব�বহার কের । ( ৯৯ �থেক �বশী উ�র আসেব 

না এমন ।

কৃিত : শাি�ক উদাহরণ মূল�ায়ন �ি�ক :

আ�ার কােছ জমা করা ১৩ � �পাে�র �িকট আেছ। 
তার বাবা তােক আরও ৬ � �িকট িদেলন, তাহেল এখন 
তার কােছ কেতা�িল �িকট হেলা ?

১

২

৩

৪

৫

৬

এক� বািগচায় িকছু গাছ আেছ। বািগচায় ১৮ � আেমর ও 
১২ � সেবদার গাছ আেছ, তাহেল বািগচায় �মাট 
কেতা�িল গাছ আেছ ?

জ�ােনর কােছ ১৬� রিঙন চক আেছ। তারেথেক ৫ � 
চক �স িব�মেক িদেলা, তাহেল জ�ােনর কােছ এখন 
কেতা�িল চক �শষ রইেলা ?

এক� বাে� ৩০� টুিপ আেছ। তার �থেক ১৩� টুিপ লাল 
রেঙর। বািক টুিপ িনলা রেঙর হেল, বাে� �মাট 
কেতা�িল িনলা টুিপ আেছ ?

সীমার ঘের ৮� ফুল গাছ আেছ। আকােশর ঘের তার 
�থেক ৬� ফুল গাছ �বশী আেছ, তাহেল আকােশর ঘের 
কেতা�িল ফুল গাছ আেছ ?

িশ�েকর জন� সূচনা : উপেরর উদাহরণ সমাধান করার জন� িশ�াথ� �ত� কাগজ িকংবা খাতার ব�বহার করেত পারেব। পরপর 

িতন �থেক চার� উদাহরণ সমাধান না করেত পারেল  কৃিত ব� করেবন ও �ি�ক অনুসাের  �নাট করেবন ।

অমেনর কােছ ১৬ � ঘুিড় আেছ। �রখার কােছ ৮ � ঘুিড় 
আেছ, তাহেল অমেনর কােছ �রখার �থেক কয়� ঘুিড় 
�বশী আেছ ?

��ণী 

�দনি�ন জীবেনর সমস�া সমাধান করার জন� স�ক 
ি�য়া বুেঝ উদাহরণ সমাধান কের । ( ৫-৬ � উদাহরণ 
স�ক সমাধান কের )

�দনি�ন জীবেনর সমস�া সমাধান করার জন� স�ক 
ি�য়া বুেঝ উদাহরণ সমাধান কের । ( ৩-৪ � উদাহরণ 
স�ক সমাধান কের )

�দনি�ন জীবেনর সমস�া সমাধান করার জন� স�ক 
ি�য়া বুেঝ উদাহরণ সমাধান কের । ( ২-৩ � উদাহরণ 
স�ক সমাধান কের )

অেপি�ত �িতি�য়া �দয় নাই ।

��ণী 

মূল�ায়ন �ি�ক :কৃিত : সংখ�ার ি�য়া  ( �ণন ও ভাগ )

অধ�য়ন ফলাফল �. ৪ : ২ �থেক ১০ পয��  সংখ�ার নামতা ও ভাগি�য়ার ব�বহার কের ।

১)     ৩৪ × ২  = ২)    ৫৬ × ১৬  =

৬) ৫৪ ÷ ৫ =৫) ৪৭ ÷ ৩ =

এক� পঙি�েত ৮� 
ফরসী আেছ তাহেল ৩� 
পঙি�েত কেতা�িল 
ফরসী আেছ ?

৩) ৪) এক� বইেয়র দাম ৮৫ 
টাকা তাহেল এমন ৫� 
বইেয়র �মাট দাম কেতা 
টাকা ?

আইস�ীেমর ৮� কা�র 
এক� আ�ঁ আেছ। তার 
�থেক �েত�ক ৪� কা�র 
কেতা�িল আ�ঁ �তরী 
হেব ?

৭) ২২� ফুল ৮ জন 
�ছেলেক সমান িবতরণ 
করেল, কেতা�িল ফুল 
�শষ থাকেব ?

৮)

�েণর/ভােগর ি�য়া কের উদাহরণ সমাধান কের ।   
( ৫ �থেক ৬� উদাহরণ স�ক সমাধান কের ।

৩

২

১

০

৩

২

১

০

�েণর/ভােগর ি�য়া কের উদাহরণ সমাধান কের ।    
( ৩ �থেক ৪� উদাহরণ স�ক সমাধান কের । 

�েণর/ভােগর ি�য়া কের উদাহরণ সমাধান কের ।   
( ২ �থেক ৩� উদাহরণ স�ক সমাধান কের ।

অেপি�ত �িতি�য়া নাই ।

িশ�েকর জন� সূচনা : উপেরর উদাহরণ সমাধান করার জন� িশ�াথ� �ত� কাগজ িকংবা খাতার ব�বহার করেত পারেব। পরপর 

িতন �থেক চার� উদাহরণ সমাধান না করেত পারেল  কৃিত ব� করেবন ও �ি�ক অনুসাের  �নাট করেবন ।

�ি�ক মানদ�

�ি�ক মানদ�

ুিনপুণ ভারত অধ�য়ন মূল�ায়ন সােভ� �ণ : িবষয় - গিণত : চতথ � ��ণী : (২)



অধ�য়ন ফলাফল �. ৫  : ব�র সমূেহ ও �দওয়া পূণ,�  আধা, �পাওয়া ও �পৗেন �চেন ।

কৃিত : ভ�াংশ

নীেচর �ে� �. ১ �থেক ৩ পয��  �দওয়া আকৃিতেত রঙ করা 

ভাগ কতটা আেছ তাহা বেলা । ( কমপে� ২� উ�র স�ক বলা 

আবশ�ক )

১)

২)

৩)

৪)

৫)

৬)

৭)

৮)

২৪ িমটার দিড়র আধা ভাগ কেতা িমটার দািড় হেব ?

সিমধা তার কােছর ১০০ টাকা �থেক �পাওয়া ভাগ টাকা তার 

ভাইেক িদেলা, তাহেল সিমধা তার ভাইেক কেতা টাকা িদেলা 

?

�� : নীেচ �দওয়া �েত�ক আকৃিতর �গালকরা ভাগ ওই 

সমূেহর কেতা ভাগ আেছ তা বেলা ।  ( �� �. ৪ �থেক ৬ )

মূল�ায়ন �ি�ক :

��ণী 

৩

২

১

০

ব�র সমূেহর ও �দওয়া পূণ,�  আধা, �পাওয়া ও �পৗেন 

�চেন । ( ৭ �থেক ৮� উদাহরণ স�ক সমাধান কের।) 

ব�র সমূেহর ও �দওয়া পূণ,�  আধা, �পাওয়া ও �পৗেন 

�চেন । ( ৫ �থেক ৬� উদাহরণ স�ক সমাধান কের।) 

ব�র সমূেহর ও �দওয়া পূণ,�  আধা, �পাওয়া ও �পৗেন 

�চেন । ( ৩ �থেক ৪� উদাহরণ স�ক সমাধান কের।) 

অেপি�ত �িতি�য়া �দয় নাই।

িশ�েকর জন� সূচনা : িশ�ক �ে�র আকৃিত  িচ� কাগেজ/ �াকেবােড�  আঁকেবন িকংবা �� �ি�কার আকৃিত �দখােবন ও �ি�ক 

অনুসাের �নাট করেবন  ।

�ি�ক মানদ�

ুিনপুণ ভারত অধ�য়ন মূল�ায়ন সােভ� �ণ : িবষয় - গিণত : চতথ � ��ণী : (৩)



অধ�য়ন ফলাফল �. ৬ : সংখ�া, ঘটনা ও আকােরর িচ��বাহ �চেন। তার িব�ারের ও তার িনয়েমর চচ� া কের ।

কৃিত : িচ��বাহ মূল�ায়ন �ি�ক :

��ণী 

সংখ�া, ঘটনা ও আকােরর িচ��বাহ �চেন। তার 

িব�ার কের ও তার িনয়েমর চচ� া কের।  ( ৭ �থেক 

৮� উদাহরণ স�ক সমাধান কের । )

৩

২

১

০

সংখ�া, ঘটনা ও আকােরর িচ��বাহ �চেন। তার 

িব�ার কের ও তার িনয়েমর চচ� া কের।  ( ৫ �থেক 

৬� উদাহরণ স�ক সমাধান কের । )

সংখ�া, ঘটনা ও আকােরর িচ��বাহ �চেন। তার 

িব�ার কের ও তার িনয়েমর চচ� া কের।  ( ৩ �থেক 

৪� উদাহরণ স�ক সমাধান কের । )

অেপি�ত �িতি�য়া নাই ।

অেপি�ত �িতি�য়া নাই ।

১)

২)

৩)

৪)

৫)

৬)

৭)

৮)

২০ ৩০ ৪০ 

১৫ ২০ ২৫

১০ ৮ ৬ 

িশ�েকর জন� সূচনা : িশ�ক �ে�র আকৃিত �াকেবােড�  আকঁেবন  ও িশ�াথ�েদর �ত� কাগেজ  ওই আকৃিত পণূ � করেত বলেবন ও 

�ি�ক অনসুাের �নাট করেবন  ।

অধ�য়ন ফলাফল �. ৭ : তেথ�র ��িতকরণ অনুসাের �নাট কের, িচ� �ারা তথ� বেল ও িন�ষ � �বর কের ।

কৃিত : তেথ�র ব�ব�াপনা

১. বাহন�েল সবেথেক �বশী �কান বাহন�িল আেছ ?

২. বাহন�েল �ইচাকার কেতা�িল বাহন আেছ ?

৩. বাহন�েল �ােকর �থেক ির�ার সংখ�া কেতা �বশী ?

৪. বাহন�েল কােরর �থেক কম সংখ�া �কান বাহন �কান� ?
৫. বাহন�েল �কান বাহন�িলর সংখ�া সমান ?

মূল�ায়ন �ি�ক :

��ণী 

বাহন�ল

ুব�েথ�র তলনামূলক িনরী�ণ কের। ( ৪ �থেক ৫� 

উদাহরণ স�ক সমাধান কের । ) 
৩

২

১

০

ুব�েথ�র তলনামূলক িনরী�ণ কের । ( ২ �থেক ৩� 

উদাহরণ স�ক সমাধান কের । ) 

ুব�েথ�র তলনামূলক িনরী�ণ কের। ( ১� উদাহরণ 

স�ক সমাধান কের । ) 

িশ�েকর জন� সূচনা : িশ�াথ�েদর িচ� �দখােয় �ে�র উ�র িদেত বলেবন ও �ি�ক অনুসাের �নাট করেবন ।

এক� বাহন�েল দািড়েয় থাকা বাহন ছিবেত �দখােনা হেয়েছ । তার 

উপর িজ�াসা করা �ে�র উ�র দাও ।

�ি�ক মানদ�

�ি�ক মানদ�
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িশ�েকর জন� সূচনা : িশ�াথ�েদর জ�িদেনর টুিপ, �ি�কঘনক ও ইট �দিখেয় পৃ�ভাগ, ধার ও �কােণর সংখ�া                       

বলেত বলেবন ও �ি�ক অনুসাের �নাট করেবন  ।

অেপি�ত �িতি�য়া �দয় নাই ।

পৃ�ভাগ, �কাণা ও ধােরর সংখ�া স�ক বেল।  ( ৭ 

�থেক ৮� খািল ছেক সংখ�া �লেখ/ বেল । )

পপৃ�ভাগ, �কাণা ও ধােরর সংখ�া স�ক বেল।  ( ৫ 

�থেক ৬� খািল ছেক সংখ�া �লেখ/ বেল । )

পৃ�ভাগ, �কাণা ও ধােরর সংখ�া স�ক বেল।   ( ৩ 

�থেক ৪� খািল ছেক সংখ�া �লেখ/ বেল । )

৩

২

১

০

১)

২)

৩)

অধ�য়ন ফলাফল �. ৮ : ি�মাি�ক আকােরর সহস�� ি�মাি�ক আকােরর সােথ লাগায় ও �চেন ।  পৃে�ভাগ, �কাণা ও ধােরর সংখ�া 

ইত�ািদ আধাের তাহার �ণধম � বণন�  কের । 

কৃিত :  মাপন মূল�ায়ন �ি�ক :

��ণী ি�মাি�ক ব�     পৃ�ভাগ        ধার        �কাণা �ি�ক মানদ�
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